

## 附件 2

# 项目支出绩效自评报告

项目名称：招商引资专项经费

评价年度：2023

区级预算部门单位（公章）：湛江经开区投资促进工作小组

填报日期：2024 年 6 月 17 日



## **一、基本情况**

### **(一) 项目概况。**

招商引资是经济社会发展的助推器，是抓经济建设、促产业发展的重要抓手。为继续做好我区招商引资工作，保障招商引资项目引进、推介宣传、外出招商、重大项目前期、日常洽谈接待、招商业务培训等工作开展，确保 2023 年招商引资各项工作顺利实施和落实，特制订本项目。

2023 年，我区洽谈项目 20 余个，其中，其中投资意愿较强项目 12 个。1-12 月，湛江经开区新引进招商签约项目 28 个，实现协议投资额 378.29 亿元，其中引进亿元以上招商项目数 23 个，实现制造业项目协议投资额 215 亿元。1-12 月，经开区新增招商项目开工纳统数 20 个，其中新增制造业项目开工纳统 11 个；实现招商项目新增固定资产投资额约 169.89 亿元，其中制造业项目新增固定资产投资额约 159.56 亿元。

### **(二) 评价年度项目绩效目标设定情况。**

2023 年，湛江市下发招商引资任务为：新引进招商项目实现协议投资额 370 亿元；新增制造业项目开工纳统数 10 个。

## **二、绩效自评工作开展情况**

自评对象为湛江经开区投资促进工作小组，范围为 2023 年度项目支出。

## **三、绩效自评结果**

2023 年，在区党委、区管委会的坚强领导下，投促小组紧扣全区经济发展大局，迎难而上，主动作为，抓实招商引资，抓快项

目建设，招商引资各项任务均较好完成。自评分数为 99 分，等级为优。

## 四、项目资金使用绩效

### (一) 资金投入情况

1. 资金到位情况。2023 年招商引资工作经费由区级财政预算年为 1500000 元，实际到位资金 1500000 元。

2. 资金执行情况。2023 年支出数额为 1201987.69 元，主要为上门招商差旅费、项目准入专家咨询费、宣传图册印制费等。

3. 资金管理情况。根据项目需求和项目预算匹配，由区投促小组严格按照区相关支出文件组织项目实施，项目资金拨付由区财政局统一拨付到区发改局预算账户。

### (二) 绩效目标完成情况

一、外出招商成果显著。区主要领导坚持每月率队前往全国各地开展上门招商 1-2 次，针对产业链中下游开展重大项目洽谈，推动重点项目落地。尤其是今年下半年区党委书记缺位的情况下，区党委副书记、管委会主任杨杰东同志党政双责一肩挑，仍坚持外出招商，不打折扣、不降标准。陆续拜会了诚通集团、中国纸业、新希望化工、中航建设集团、朗坤集团、福建友谊等 20 余家优质企业，协调沟通生态环境部、应急管理部、商务部等部门，加强与企业及上级部门间的联系，与中化学南方建设投资有限公司和上海 ABB 工程有限公司等企业签订战略框架协议，并成功推动投资 102 亿元的中航建项目签约，推动投资 112 亿元的中国纸业项目落地建设。

**二、签约项目实现多重突破。**围绕服务实体经济，今年签约亿元以上项目达 23 个，世界 500 强项目 4 个，新签约“专精特新”项目 1 个。112 亿元中国纸业南方基地高端包装新材料项目、100 亿元的中航科创产业园及星级酒店文旅项目、广东特聚新材料 6 万吨/年高端特种聚烯烃新材料项目和明昊 1 万吨/年异氟尔酮及 5000 吨/年三乙基铝项目等，为今后进一步强化绿色造纸和石化产业链、提升增强东海岛园区配套服务、打造重大产业平台奠定良好基础。

**三、打造高端中央商务区金字招牌。**今年以来，大力推动先进制造业与现代服务业深度融合，助推以 CBD 为核心的商务聚集片区蓬勃发展。建成区新增广州银行、中信证券、康特美、华润医药、津洋水产、中财智慧、酉信能源、友航科技等 8 家企业入驻并运营，全力构建集金融证券、医疗医药、科技能源等为核心的现代服务业聚集区，打造区域性总部中心、经济中心和金融中心的金字招牌。

## 五、主要经验、存在的问题和偏离绩效目标的原因分析

### (一) 主要经验

#### 1. 聚焦重点项目招商，打造产业投资新高地

围绕世界级化工园区和钢铁园区定位，聚焦绿色石化、绿色钢铁及绿色造纸三大重点产业，推动“链主”招商、全链条招商，助推东海岛石化产业加速向下游高端精细化工、智能装备制造等领域延伸。

一是重点开展以商招商。根据 9 月 7 日王伟中省长出席巴斯

夫项目第十一次高层协商会议的讲话精神及市领导对于巴斯夫项目下游招商的批示精神，我区高度重视，投促小组与巴斯夫下游意向投资企业保持紧密联系，共同推动“吸引更多伙伴企业、下游配套企业到湛投资，助推广东省石化产业加速向下游高端精细化工领域延伸”。目前我区与巴斯夫联合招商企业共有13家，其中4家企业已落地，新奥燃气项目已投产，宝武清能项目已开工，威立雅、特聚新材料等项目即将开工；其余9家如ABB已签订合作框架协议，福建友谊等项目也在紧密对接。

**二是快速转变招商思路。**为加快实现由招商“引资”向“选资”的转身，着重在项目准入“流程优化、机制完善”上想办法，通过招商部门项目初审及引入专家评审机制，对拟引进项目在产业政策、投资强度、税收效益、用地规模、工艺技术、安全环保等方面进行全方位“把脉”。今年以来，根据部门研究及专家评价意见，对不符合我区产业发展方向，投资强度、产出强度、税收强度、单位增加值能耗和单位排放增加值等指标要求的多个项目不予准入，保证了引进项目的质量。

**三是积极开展推介招商。**区领导率队参加粤东西北经贸合作招商会，推介湛江经开区石化产业园区，擦亮经开区名片；在“德企湛江行”活动中，区领导高度重视，陪同企业到宝钢、巴斯夫以及园区其他相关配套企业考察调研，积极宣传湛江经开区对外开放、欢迎外商投资的国际化形象。

**四是全力落实驻点招商。**对接中石化联合会、广东省制造业协会、广州市湛江经开区商会和中德联合会等社会力量，探索“委托+驻点”模式，在北京、上海、广州、深圳等一线城市设立驻点联络处，派驻专人跟踪，不断提高招商引资成效。

## 2. 优化项目服务保障，助推项目加快落地

服务好现有企业，是推进招商引资成果转化的有效途径。投促小组始终秉持“亲商、重商、扶商”理念，竭力当好企业“服务员”，将惠企政策“送上门”，把政策红利“引进门”，为企业解困“找对门”，靠前作战，下沉一线，多次到东海岛现场服务企业，以服务的真心换来企业投资的信心与恒心，为企业经营和发展注入“强心剂”，实现项目建设快速有序推进。

一是落实项目专班服务卓有成效。依托巴斯夫、中国纸业、朗坤、ABB 等重大项目工作专班，区主要领导担任第一组长统筹协调，要素保障部门、招商部门协作进驻项目现场贴身服务，实现企业诉求和项目难题第一时间有人管、有人盯、专人办，在保障和推动项目建设方面发挥至关重要的作用。区主要领导牵头召开巴斯夫月度协调会，顺利推进供水、排污、天然气、供电、公共管廊等重大配套工程建设，推动巴斯夫年内实现投资约 158 亿元；区主要领导及分管领导多次率队赴京专门协调中纸项目签约落地及项目开工前内部审查事宜，区投促小组安排专人驻点北京，针对进展事项实行“一日一报送”制度，专员 24 小时开机、24 小时在线、24 小时服务，精准掌握，重点推进，全力推动中纸项目建设；成立朗坤生物航油项目工作专班和 ABB 项目推进工作专班，统筹推进项目签约工作，区直各部门对接研究项目需求，制定详细时间节点，为企业建言献策力求缩短准入时间，提供全方位、全天候服务；组建中航建招商谈判工作组，区主要领导牵头推进洽谈工作，仅用 3 个月时间实现了从初步合作意向到签订项目投资协议的跨越。

二是聚焦重点难点破解瓶颈。根据区主要领导的部署，全区

各职能部门深入一线，聚焦项目落地突出的重点难点问题，主动寻求解决之策，全力推进项目建设。今年以来，区领导多次牵头召开宝武清能协调会，推动项目管廊与电缆沟建设；投促小组与欧冶链金对接，为帮助企业按计划推进建设，调动区内各方力量寻找合适的租赁厂房，解决企业燃眉之急；积极协调区交警大队、住建局和城综局等相关部门，解决萨姆森厂区外围存在无出入路口、围墙外时常有乱倾倒垃圾等问题。

三是推动总部项目和第三产业项目在我区落地生根。今年以来，多次为康特美、中信证券、中财智慧和湛江友航等企业提供对接服务，区有关部门积极为企业开通绿色通道，大大压缩办证时限，快速办理营业执照和税务登记，采用积极上门服务、主动送证上门、容缺受理办证等灵活服务方式，全力推动第三产业项目顺利落户。

## （二）存在困难

### 一、园区承载空间不足，招商项目落地受阻

目前我区已准入项目 10 个（含 1 个拟签约项目），用地需求约 2000 亩，但可供使用熟地不足 500 亩（含陶氏预留地 400 亩），园区有指标的用地绝大部分未完成“三通一平”，不具备供地条件；正在密切跟进洽谈项目 10 个，用地需求 3000 亩，近两年用地总需求约 5000 亩，东海岛扩园空间规划编制、产业规划调整尚未完成，导致新项目入园缺乏产业要素支撑，不少已签约项目、好项目、大项目短期内无法落地。

### 二、产业载体质量不高，企业难以按计划推进建设

园区存在道路、液散码头、仓储、公共管廊等物流运输和“三废”处理处置等基础设施建设滞后等问题，增加项目落地成本，企

业难以按计划落地建设，影响了招商工作的推进。

### **三、主导产业链延伸不够，园区产业发展缺乏后劲**

石化产业链主效应不明显，高附加值原料缺乏。石化、钢铁主导产业基本处于“有龙头、缺产业”的现状，呈现项目单打独斗、产业分布零散的局面。

### **六、改进意见**

一是进一步健全和完善财务管理及内部控制制定，创新管理手段，用新思路、新方法，改进财务管理办法。二是加大经费支持，安排足够的招商引资专项经费用于招商活动安排、人才培训、宣传推介等方面。

### **七、绩效自评结果拟应用和公开情况**

根据《关于开展 2024 年区级财政资金绩效自评工作的通知》（湛开财〔2024〕319 号），我小组于 2024 年 6 月对 2023 年招商引资专项经费组织全面评价。通过自查，各项支出如差旅费等严格按照各项文件执行，无违规违纪现象。